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ПРИНЦИПИ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ МАГІСТРІВ  

ІЗ СОЦІАЛЬНОЇ РОБОТИ У ВИЩІЙ ШКОЛІ 
Професійна підготовка здобувача ступеня магістра із соціальної роботи є 

досить важливою, адже зумовлює низку актуальних педагогічних завдань, які 
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потребують наукового обґрунтування. Проблема дослідження випливає із супе-
речностей між практикою і теорією підготовки до соціальної роботи у вищих 
закладах освіти. Істотно змінюються функції магістра із соціальної роботи – 
важливим стає не тільки впровадження інноваційних технологій соціальної 
роботи, а й наявність творчого вміння розв’язувати проблеми забезпечення 
високої ефективності соціальної роботи. 

За нинішніх умов зростання соціальної вагомості магістрів із соціальної 
роботи постає завдання удосконалення і підвищення якості їх професійної 
підготовки, а тому виникає потреба цілеспрямованого, усвідомленого підходу 
до формування стратегії такої підготовки у вищій школі. 

Аналіз публікацій, в яких започатковано розв’язання проблеми [1–16 та 
ін.], показав, що дослідження професійної підготовки магістрів із соціальної 
роботи можуть базуватися на теоретико-методологічних працях Ю. Бабансько-
го, І. Беха, С. Гончаренка, В. Загвязинського, І. Зязюна, В. Кременя та ін.; пра-
цях із дидактики професійної освіти А. Алексюка, Р. Гуревича, О. Дубасенюк, 
Л. Кравченко [2], Л. Лук’янової [14–15], О. Набоки [16], Н. Ничкало, В. Стрель-
нікова [6–12], П. Юцявічене та ін.; методологічних працях із соціальної педаго-
гіки та соціальної роботи С. Харченка [13], С. Омельченко [4; 13], С. Коношенка 
[1], Н. Коношенко [1] та ін. 

Водночас аналіз наукових праць українських авторів показав, що поза ува-
гою дослідників залишилися питання теоретичних та методичних засад про-
фесійної підготовки магістрів із соціальної роботи у вищих закладах освіти 
України. Тому метою статті стала теоретична розробка ефективності професій-
ної підготовки магістрів із соціальної роботи в умовах вищого закладу освіти. 
Завданням дослідження став підбір такого якісно-кількісного рівня принципів 
професійної підготовки майбутніх магістрів із соціальної роботи, які б забез-
печили необхідну і достатню підготовку до майбутньої соціальної роботи. 
Методологічною основою означеного дослідження стали наукові положення 
теорії пізнання й управління про взаємозв’язки соціального, професійного і 
гуманістичного розвитку особистості, її активну роль у процесі оволодіння 
професійними знаннями, вміннями та навичками; про діяльність як усвідом-
лену форму творчого ставлення до професії [3, с. 166]. 

Аналіз принципів підготовки фахівців, висвітлених у вітчизняних педаго-
гічних дослідженнях, показує важливість розробки основних принципів про-
фесійної підготовки здобувачів ступеня магістра із соціальної роботи. Перша 
група принципів стосується змісту, друга – її організації, форм і методів. До 
першої групи відносимо принципи: пріоритетності досягнення афективних 
цілей, усвідомленої перспективи, подвійності когнітивної навчальної мети, 
поділу змісту предметного пізнання [3, с. 166]. Організація, форми і методи 
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цієї підготовки будувалася на принципах: технологічності навчання і підго-
товки до професійної діяльності, ергономічності, варіативності, гнучкості, 
індивідуального консультування [3, с. 166]. 

Коротко викладемо суть означених принципів та важливість їх застосу-
вання в нашому дослідженні. 

Принцип пріоритетності досягнення афективних цілей під час вивчення 
дисциплін психолого-педагогічного циклу означає позитивне ставлення до 
цього виду підготовки. З’ясувалося, що студенти негативно сприймають дис-
ципліни, в назві яких є термін «педагогіка». Усвідомлення цього явища змусило 
внести корективи в освітню програму. Зокрема, з’явилася дисципліна «Кому-
нікативний менеджмент». Застосовані слова – «менеджмент» і «комунікації» – 
є прийнятними для будь-якої діяльності в системі «людина–людина», тому 
сприймаються позитивно. «Менеджмент» розкриває певні аспекти змістовної 
сутності підготовки до соціальної роботи. Водночас діяльність розглядається 
переважно з позицій психології суб’єкта діяльності (загальна, вікова, соціаль-
на, психологічні властивості тощо), а соціальна робота – з погляду управління 
спільною діяльністю (мета, мотиви, планування, організація, контроль, спіл-
кування тощо) [3, с. 166–167]. 

Принцип подвійності когнітивної навчальної мети означає, що засвоєння 
дисциплін психолого-педагогічного циклу має закласти психолого-педагогічну 
базу майбутньої професійної діяльності та забезпечити необхідну і достатню 
підготовку до соціальної роботи. Реалізація цього принципу можлива на основі 
спорідненості структури психолого-педагогічних завдань підготовки з мене-
джменту та підготовки до соціальної роботи (суб’єкти діяльності, мотиви, цілі, 
планування, організація, процес, дії, предмет, продукт, контроль, результат, 
засоби, умови, комунікації, прийняття рішення є основними поняттями ме-
неджменту і соціальної роботи). До того ж, психолого-педагогічний аспект є 
одним із провідних у діяльності будь-якого менеджера. Наприклад, «вміння 
вчити» розглядається як основа діяльності менеджера (М. Вудкок, Д. Френсіс) 
[3, с. 167]. Отже, реалізація принципу подвійності когнітивної навчальної мети 
забезпечує фундаменталізацію підготовки магістрів із соціальної педагогіки 
завдяки знанням психології і педагогіки та їх підготовки до соціальної роботи. 

Принцип поділу змісту предметного пізнання реалізується на основі спів-
відношень «загальне–особливе–конкретне». До «загального» (або системних 
знань) відносять психологічні аспекти будь-якої діяльності, адже в соціальній 
роботі й у соціальній педагогіці саме психіка суб’єктів діяльності є визначаль-
ною для її результативності та ефективності. «Особливими» є психолого-педа-
гогічні аспекти діяльності фахівця із соціальної роботи та соціального педагога 
як менеджерів, які планують, організовують, мотивують, контролюють ту чи 
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іншу діяльність різних суб’єктів. «Конкретними» за цих умов стають дидак-
тичні, методичні та виховні аспекти соціальної роботи [3, с. 167]. 

Принцип технологічності соціальної роботи і підготовки базується на уяв-
ленні про технологію як поєднання кваліфікованих навичок і вмінь, засобів, 
методів, відповідних знань, що необхідні для здійснення бажаних перетворень 
в інформації, в предметах, в людях. Реалізація цього принципу означає розу-
міння того, що очікувані результати у будь-якій сфері діяльності можна досяг-
ти лише за умов наявності адекватної технології, яку треба вміти проєктувати, 
а реалізувати – лише після оволодіння певною технікою [3, с. 167]. 

Принцип ергономічності вимагає урахування затрат часу, необхідного 
для вивчення конкретних проблем професійної підготовки, забезпечує перед-
бачення наслідків і затрат, обумовлених вибором стратегії підготовки до со-
ціальної роботи [3, с. 168]. 

Принцип варіативності орієнтує кожного магістра із соціальної роботи 
на розробку власних проєктів, програм і стратегій соціальної роботи, а також 
дає змогу створити цілісне уявлення про його можливості для професійного 
розвитку [3, с. 167]. 

Принцип гнучкості вимагає створення адаптивної системи професійної 
підготовки магістрів до соціальної роботи, визначення структури дисциплін 
залежно від початкового рівня підготовки кожного студента і передбачуваного 
кінцевого результату, зміни структури освітньої програми на основі результатів 
проходження різних етапів підготовки магістра до соціальної роботи [3, с. 168]. 

Принцип індивідуального консультування передбачав консультування 
майбутніх магістрів із соціальної роботи як зі змісту професійної підготовки, 
так і щодо вибору оптимальних шляхів і методів досягнення поставленої мети 
з урахуванням індивідуальних особливостей кожного магістра [3, с. 168]. 

Програми дисциплін мають охоплювати всі аспекти психолого-педагогіч-
ної і професійної підготовки магістрів до соціальної роботи (виховання, інди-
відуально-психологічні аспекти, навчально-психологічні аспекти навчання, 
дидактика, педагогічна майстерність, спілкування, управління соціальною 
роботою тощо), а їх реалізація дає можливість досягти окрім когнітивних, 
психомоторних, ще й афективних цілей навчання (переважно позитивне став-
лення до предметів цієї підготовки). Ефективність цієї програми підготовки 
студентів університету доводять результати навчальної практики (мережа зак-
ладів соціальної роботи), участь студентів у наукових конференціях, вступ 
випускників університету до аспірантури за своєю і суміжними спеціальнос-
тями тощо [3, с. 168]. 

Висновком із дослідження є констатація того, що пошук принципів профе-
сійної підготовки майбутніх магістрів до соціальної роботи є досить складним 
явищем, розуміння якого неможливе без звернення до досягнень соціальної 
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роботи, сучасних вимог суспільства. Уточнення того, що найефективнішими з 
них є принципи подвійності когнітивної навчальної мети, поділу змісту пред-
метного пізнання, технологічності навчання і підготовки до професійної діяль-
ності, що у свою чергу визначає перспективи подальших досліджень. Серед 
них необхідно уточнити сутність принципів професійної підготовки майбутніх 
магістрів до соціальної роботи, які стосуються окремо змісту, технологій і 
проєктування матеріалів для здійснення підготовки до соціальної роботи, що 
дасть змогу упорядкувати термінологію, розглянути компоненти діяльності 
магістрів із соціальної роботи, виявити закономірності і механізми досліджу-
ваного процесу. 
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